

Niederschrift

Gremium	Sitzung - Juhi/021(VI)/16			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Jugendhilfeausschuss	Donnerstag, 23.06.2016	Ratssaal „Otto von Guericke“ Alter Markt	16:00Uhr	17:45Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 1.1 Bestätigung der Tagesordnung
- 1.2 Genehmigung der Niederschrift vom 26.05.2016
- 2 Einwohnerfragestunde
- 3 Bericht aus dem Stadtrat
verantw.: Frau Wübbenhorst

- 3.1 Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß
§ 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD
verantw.: Frau Wübbenhorst, Herr Schwenke, Herr Krull

- 3.2 Bericht aus dem StadtJugendRing Magdeburg e. V.
verantw.: Herr Pfister

- 4 Beschlussvorlagen
- 4.1 Infrastrukturplanung Tagesbetreuung für Kinder bis unter 7 Jahre - DS0144/16
2016 bis 2108 (ohne Pkt. 3)
- 4.1.1 Beschlusspunkt 3 der DS0144/16 - Infrastrukturplanung
Tagesbetreuung für Kinder bis unter 7 Jahre - 2016 bis 2108
- 4.2 Grundsatzbeschluss zu Sanierung, Umbau und Erweiterung des DS0163/16
Objektes "Kinder- & Jugendtreff Mühle", Döppler Mühlenstraße 25,
39130 Magdeburg
- 5 Anträge
- 5.1 Anträge aus den Unterausschüssen
- 6 Informationen
- 7 Verschiedenes
Anfrage aus der GeSo-Sitzung zur Bedarfssituation und
Platzkapazität gem. § 32 SGB VIII – Erziehung in einer
Tagesgruppe

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

- Frau Wübbenhorst eröffnet die 21. Jugendhilfeausschusssitzung;
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen und mit **13** anwesenden Mitgliedern beschlussfähig;

1.1. Bestätigung der Tagesordnung

- Frau Wübbenhorst fragt nach Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung;
- TOP 4.2 wird vor 4.1 behandelt;
- die Tagesordnung wird **einstimmig** angenommen;

1.2. Genehmigung der Niederschrift vom 26.05.2016

- es gibt keine Änderungen oder Ergänzungen zur Niederschrift;
- die Niederschrift vom 26.05.16 wird **einstimmig** angenommen;

2. Einwohnerfragestunde

- es gibt keine Wortmeldungen;

3. Bericht aus dem Stadtrat

- Frau Wübbenhorst berichtet aus der letzten Stadtratssitzung zu jugendrelevanten Themen;

3.1. Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD

- Herr Schwenke berichtet kurz aus der letzten UA-Sitzung, die Niederschrift liegt allen Mitglieder vor;
- die nächsten Sitzungen sind am 18.07.2016 und am 15.08.2016, jeweils um 09:30 Uhr im Jugendamt;
- der nächste tUA ist am **15.07.2016**, um 09:00 Uhr im Jugendamt;
- Frau Ponitka informiert über den letzten FuG-Ausschuss, der Ausschuss hat sich im Selbstbefassungsrecht mit der DS0144/16 beschäftigt und empfiehlt, die DS zu überarbeiten (berichtet im TOP 4.1 ausführlicher);
- sie wird den Juhi-Mitgliedern Einladungen für 2 Fachtagungen zukommen lassen;

3.2. Bericht aus dem StadtJugendRing Magdeburg e. V.

- Herr Pfister berichtet aus dem Stadtjugendring, der Bericht liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei;

4. Beschlussvorlagen

4.2. Grundsatzbeschluss zu Sanierung, Umbau und Erweiterung des Objektes "Kinder- & Jugendtreff Mühle", Döppler Mühlenstraße 25, 39130 Magdeburg Vorlage: DS0163/16

- TOP 4.2 wird vorgezogen;
- Frau Kanter meldet ihre Befangenheit an und zieht sich in den Zuschauerraum zurück;
- Frau Hentrich, Mitarbeiterin Eb KGm, bringt die Drucksache ein und steht für Anfragen zur Verfügung;
- Herr Krull begrüßt das Bauvorhaben des Trägers und fragt, ob der Verein zum Erhalt der Döppler Mühle MD zusätzlich seine Bauvorhaben zum Wiederaufbau der Mühle ebenfalls noch umsetzen kann;
- Frau Hentrich ist der Meinung, dass beide Bauvorhaben unabhängig voneinander laufen, vor einer definitiven Festlegung, sieht sie Abstimmungsbedarf im Eb KGm;
-
- Herr Schwenke spricht sich ebenfalls für beide Bauvorhaben aus und wünscht bis zum nächsten Ausschuss und zum Stadtrat eine Klärung bezüglich der Durchführung und Finanzierung beider Sanierungen;
- Herr Giefers fragt, ob anstelle einer Sanierung über ein Neubau nachgedacht wurde;
- Frau Hentrich informiert, dass keine Prüfung zu einem Neubau durchgeführt wurde, sofern die Möglichkeit für eine Sanierung besteht, sollte dieser Realisierungsart der Vorrang gegeben werden;
- Herr Giefers wünscht dennoch eine Aussage zur Prüfung eines Neubaues zum nächsten Ausschuss;
- Frau Wübbenhorst stellt die DS0163/16 - Grundsatzbeschluss zu Sanierung, Umbau und Erweiterung des Objektes "Kinder- & Jugendtreff Mühle", Döppler Mühlenstraße 25, 39130 Magdeburg – zur Abstimmung:

Beschlussvorschlag:

1. Der Stadtrat beschließt die Sanierung, den Umbau und die Erweiterung des Objektes Kinder- & Jugendtreff Mühle, Döppler Mühlenstraße 25 (Anlage 1). Das Raum- und Funktionsprogramm (Anlage 2) wird bestätigt.
2. Für die Gesamtfinanzierung sollte im größtmöglichen Umfang auf Mittel aus dem Städtebauprogramm „Stadtumbau Ost“ zurückgegriffen werden.

**Beschlusnummer Juhi107-21(VI)16
Abstimmergebnis 11/0/1**

4.1 Infrastrukturplanung Tagesbetreuung für Kinder bis unter 7 Jahre
2016 bis 2108
Vorlage: DS0144/16

- Herr Dr. Gottschalk bringt die Drucksache ein, informiert, dass der UA JHP die DS empfohlen, sich die AG Kita erst gestern mit der Drucksache beschäftigt hat und eine Stellungnahme der AG dazu vorliegt;
- es wird eine erneute Drucksache geben, in der über die Schaffung weiterer möglicher Kita-Plätze entschieden wird;
- Herr Dr. Gottschalk steht für Nachfragen zur Verfügung;
- Frau Thäger
 - o verweist auf ihre Stellungnahme zur Drucksache, auf den Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz für asylsuchende Kinder und Flüchtlingskinder in einer Tageseinrichtung bzw. Tagespflegestelle
 - o zitiert aus einem Schreiben des LJA vom 12.05.2016
 - o erläutert, dass junge Frauen oder Eltern nicht an Maßnahmen teilnehmen konnten, da Sie keinen Kita-Platz bekommen
 - o Rückblick auf Planungsreserven
 - o räumliche Rahmenbedingungen (Stellungnahme der AG Kita)
 - o zusätzliche 3 Kitas nach Aussagen vom OB?
 - o verweist auf dringendes Infoblatt an Asylsuchende
- Frau Ponitka informiert über die FuG-Ausschusssitzung am letzten Dienstag und übergibt Frau Wübbenhorst und Frau Kiuntke das Votum des Ausschusses:
 - die Mitglieder des FuG-Ausschusses votieren dafür, dass die DS0144/16 nochmals überarbeitet wird, insbesondere im Hinblick auf angekündigte neue Kitaplätze, die aus Sicht des FuG zu gering angegeben wurden;
 - eine weitere Korrektur ist notwendig im Bereich Integration und Nutzerquote in Kitas von Kindern aus Flüchtlingsfamilien und Rechtsanspruch dieser Kinder (Brückenangebote)
 - eine aktuelle Überarbeitung der DS wird aus Sicht des FuG vorgeschlagen.
- Herr Dr. Gottschalk verweist auf die prognostizierte Inanspruchnahme Kita-Plätze von Asylbewerber- bzw. Flüchtlingsfamilien (Seite 17 der DS);
- weiterhin erläutert er den Rechtsanspruch auf Tagesbetreuung entsprechend der Auslegung des Landesverwaltungsamtes, bezieht sich auf die Prognostik und auf die Situation zur Inanspruchnahme von Plätzen von Kindern von Asylbewerber- und Flüchtlingen, stellt die Anforderungen an die Kitas heraus und orientiert auf die vorhandenen Kapazitäten, die u. a. aufgrund durch Träger beschriebenen Personalmangels nicht belegt werden können;
- Herr Giefers geht auf die monatliche Inanspruchnahme von Kita-Plätzen ein und verweist auf den Rechtsanspruch, der in keinem Fall kurzfristig eingehalten werden kann;
- er spricht sich ebenfalls für die Überarbeitung der Drucksache aus;
- Frau Kanter und Herr Jannack fragen nach dem Stand der Kita des Trägers Inturia e. V.;
- Frau Dr. Arnold informiert, dass sich die Verwaltung noch im Gespräch mit dem Träger befindet, da ursprünglich keine Investitionen vorgesehen waren, nun aber doch Investitionsmittel benötigt werden, deren Höhe derzeit geprüft wird und ggf. im Rahmen der Prüfung einer Verhältnismäßigkeit und Wirtschaftlichkeit durch den Stadtrat beschlossen werden muss;
- Frau Kanter verlässt die Juhi-Sitzung (11 MG);

- Herr Giefers stellt den GO-Antrag auf 1. Zurückstellung der Drucksache und 2. auf getrennte Abstimmung des 3. Beschlusspunktes;
- Frau Wübbenhorst stellt die 2 GO-Anträge zur Abstimmung:
 - o Die 1. Zurückstellung der Drucksache wird mit 4/5/2 abgelehnt.
 - o 2. getrennte Abstimmung des 3. Beschlusspunktes wird angenommen.
- Frau Wübbenhorst stellt die DS0144/16 - Infrastrukturplanung Tagesbetreuung für Kinder bis unter 7 Jahre - 2016 bis 2108 ohne Beschlusspunkt 3 zur Abstimmung:

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat beschließt:

1. Die in der Anlage 5 dieser Drucksache dargestellten Einrichtungen und Tagespflegestellen werden zur Sicherung des Rechtsanspruches auf einen Platz zur Tagesbetreuung für Kinder bis unter 7 Jahre als notwendige und geeignete Infrastruktur in der Landeshauptstadt Magdeburg im Rahmen der Jugendhilfeplanung nach § 80 SGB VIII benötigt.
2. Zusätzlich ist zur Sicherung des Rechtsanspruches auf einen Platz zur Tagesbetreuung für Kinder bis unter 7 Jahre bedarfsbezogen schrittweise bis 2018 die Platzkapazität um bis zu 163 KK-Plätze und 376 KG-Plätze in Tageseinrichtungen und bis zu 39 Plätze in Tagespflege zu erweitern.
3. Abstimmung Beschlusspunkt 3 erfolgt separat
4. Die Interessenbekundungen von Trägern zur Schaffung von Plätzen und die Möglichkeiten der Erweiterung von schon betriebenen Standorten zur Tagesbetreuung von Kindern sind hinsichtlich der angezielten Platzkapazitäten und Rahmenbedingungen zu bewerten und durch die Verwaltung in einer gesonderten Drucksache in 2016 in den Stadtrat einzubringen.
5. Die Verwaltung wird beauftragt, eine öffentliche Befragung zur Inanspruchnahme der Tagesbetreuung von Kindern von 0 bis unter 7 Jahren durchzuführen und über die Ergebnisse den Stadtrat spätestens im 4. Quartal 2017 zu informieren.
6. Dem Stadtrat ist unter Berücksichtigung demografischer, infrastruktureller und trägerspezifischer Entwicklungen eine Fortschreibung der Infrastrukturplanung von Tageseinrichtungen für Kinder bis unter 7 Jahre in 2019 vorzulegen.

Beschlusnummer Juh108-21(VI)16
Abstimmergebnis 5/3/3

- Abstimmung Beschlusspunkt 3
- 3. Die Verwaltung wird beauftragt, in 2016 die Rahmenbedingungen zur Schaffung von Brückenangeboten zur begleitenden Betreuung von Kindern im Rahmen der Teilnahme von Asylbewerbern bzw. Flüchtlingen an Sprach-, Ausbildungs- und Qualifizierungsangeboten zu klären und spätestens in 2017 einen Entscheidungsvorschlag zur Schaffung entsprechender Angebote im Stadtrat vorzustellen.

Beschlusnummer Juh109-21(VI)16
Abstimmergebnis 4/5/2 abgelehnt

5. Anträge
5.1. Anträge aus den Unterausschüssen

- es liegen keine Anträge vor;

6. Informationen

- es liegen keine Informationen vor;

7. Verschiedenes

Anfrage aus der GeSo-Ausschusssitzung zur Bedarfssituation und Platzkapazität gem. § 32 SGB VIII – Erziehung in einer Tagesgruppe

- Herr Krüger
 - o informiert, dass die Anfrage o. g. von Herrn Boxhorn bereits als Anlage zur Niederschrift der GeSo-Sitzung beilag, ihm dies jedoch nicht ausreichend war
 - o er ergänzt, dass eine Gesamtkapazität von 54 Plätzen durch 4 freie Träger vorhanden ist, für jedes Sozialzentrum im Sozialraum eine Tagesgruppe zur Verfügung steht, die fast zu 100 % ausgelastet ist
 - o für eine komplette Tagesgruppe besteht kein Bedarf, eine Kindeswohlgefährdung besteht nicht
- Herr Giefers ergänzt, dass das Familienhaus MD e. V. ebenfalls die Leistungen anbietet und dass eine Kapazitätserweiterung zwar zu beantragen aber durchaus möglich ist;
- Herr Jannack fragt,
 - o ob der Beginn des Projektes der mobilen Jugendarbeit in Salbke zum 01.07.2016 beibehalten wird und
 - o welche Freizeitbeschäftigungen die Stadt vor allem in Salbke (ehemaliges SKL-Hotel) organisiert, da Beschwerden von Bürgern vor Ort kamen, dass Kinder draußen noch spät Lärm verursachen und es keine Spielmöglichkeiten gibt
- die Beantwortung wird als Anlage 2 zur Niederschrift beigefügt;
- Frau Wübbenhorst bedankt sich für die gute Zusammenarbeit im 1. HJ, wünscht allen eine schöne Sommerzeit und beendet die Juhi-Sitzung;

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

*Beate Wübbenhorst
Vorsitzende*

*Iris Kiuntke
Schriftführerin*